	1ère L Option 
	Fonctions dérivées des fonctions de référence


I. Dérivée d’une fonction constante x ( k  
1°) Définition

	On appelle fonction constante une fonction qui prend toujours la même valeur.


Dans ce paragraphe, on considère une fonction constante f : x ( k  où k est un nombre fixé.
Exemple : f : x ( 5

2°) Représentation graphique

La représentation graphique d’une fonction constante est une droite D parallèle à l’axe des abscisses.

3°) Nombre dérivé
Intuitivement, en tout point la tangente est confondue avec la représentation graphique.
Or le coefficient directeur de la droite D est nul donc le coefficient directeur de la tangente en tout point est égal à 0.
Propriété 

	Pour une fonction constante f, le nombre dérivé en tout réel a est égal à 0.
Pour tout réel a, on a : 
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On peut donc bien définir une fonction f ’ associée à f qui donne le nombre dérivé tout réel a.

II. Dérivée de la fonction x ( x 

1°) Représentation graphique

f : x ( x 
La fonction f est une fonction linéaire de coefficient 1.

La représentation graphique de la fonction f est une droite D passant par l’origine du repère et de coefficient directeur 1.

2°) Nombre dérivé

Intuitivement, en tout point la tangente est confondue avec la représentation graphique.

Or le coefficient directeur de la droite D est égal à 1 donc le coefficient directeur de la tangente en tout point est égal à 1.

Propriété 

	Pour la fonction f, le nombre dérivé en tout réel a est égal à 1.
Pour tout réel a, on a : 
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III. Dérivée de la fonction carrée  x ( x2 

1°) Représentation graphique

f : x ( x2 

La représentation graphique C de la fonction f est une parabole de sommet O (origine du repère).

2°) Nombre dérivé

On va admettre le résultat suivant qu’on peut expérimenter facilement à l’aide d’un LGD : la tangente à C en un point d’abscisse a a pour coefficient directeur 2a.
Propriété 

	Pour la fonction f, le nombre dérivé en tout réel a est égal à 2a.
Pour tout réel a, on a : 
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IV. Dérivée de la fonction cube x ( x3 

1°) Représentation graphique

f : x ( x3 

2°) Nombre dérivé

On va admettre le résultat suivant qu’on peut expérimenter facilement à l’aide d’un LGD : la tangente à C en un point d’abscisse a a pour coefficient directeur 3a2.
Propriété 

	Pour la fonction f, le nombre dérivé en tout réel a est égal à 3a2.
Pour tout réel a, on a : 
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V. Dérivée de la fonction inverse 
1°) Représentation graphique

f : x ( 
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La représentation graphique C  de la fonction f est une hyperbole de centre O (origine du repère).

2°) Nombre dérivé

On va admettre que la tangente à C en un point d’abscisse a a pour coefficient directeur 
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Propriété 

	Pour la fonction f, le nombre dérivé en tout réel a ( 0 est égal à 
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Pour tout réel a ( 0, on a : 
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VI. Dérivée de la fonction racine carrée
1°) Représentation graphique

f : x ( 
[image: image9.wmf]x

 

La représentation graphique C  de la fonction f est une demi-parabole de sommet O (origine du repère).

2°) Nombre dérivé

On va admettre que la tangente à C en un point d’abscisse a > 0 a pour coefficient directeur 
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Propriété 

	Pour la fonction f, le nombre dérivé en tout réel a est égal à 
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Pour tout réel a > 0, on a : 
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VII. Récapitulatif
1°) Formulation en français

En langage parlé, on dira que :

« la dérivée d’une fonction constante est nulle »

« x en dérivée donne 1 »,

« x2 en dérivée donne 2x »

« x3 en dérivée donne 3x2 » etc.

2°) Tableau des dérivées (à savoir par cœur)

	
	Fonction
	Dérivée

	L1
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(k réel fixé)
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	L2
	
[image: image15.wmf]x


	
[image: image16.wmf]1



	L3
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	1ère L Option    
	Exercices sur les fonctions dérivées des fonctions de référence


 1  Dans les deux cas, on se contentera d’écrire 
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1°) Donner la dérivée de la fonction f définie par  f est la fonction définie sur 
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2°) Donner la dérivée de la fonction f définie par  f est la fonction définie sur 
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 par 
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 2  On considère la fonction f  définie par 
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 et l’on note C  sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (O, I, J).

1°) Compléter le tableau de valeurs ci-dessous 

	x
	– 3
	– 2
	–1
	0
	1
	2
	3
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Tracer un repère (O, I, J) (unité graphique : 1 cm ou un « gros » carreau).

Placer les points correspondants au tableau de valeurs puis tracer C.

2°) On sait que pour tout réel a le nombre dérivée de f en a est donné par la formule 
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A l’aide de ce résultat donner le coefficient directeur de la tangente à C  :

- au point d’abscisse – 1 ;

- au point d’abscisse  0 ;

- au point d’abscisse 1.

3°) Tracer les tangentes à C  aux points d’abscisses – 1 et 1 sur le graphique précédent.

 3  On considère la fonction f  définie par 
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 et l’on note C  sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (O, I, J).

1°) Compléter le tableau de valeurs ci-dessous 

	x
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Tracer un repère (O, I, J) (unité graphique : 1 cm ou un « gros » carreau).

Placer les points correspondants au tableau de valeurs puis tracer C.

2°) On sait que pour tout réel a non nul le nombre dérivée de f en a est donné par la formule 
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A l’aide de ce résultat donner le coefficient directeur de la tangente à C.

- au point d’abscisse – 1 ;

- au point d’abscisse – 2 ;

- au point d’abscisse 1 ;

- au point d’abscisse 2.

3°) Tracer les tangentes à C   aux points d’abscisses – 2, – 1, 1, 2  sur le graphique précédent.

 4  On considère la fonction f  définie par 
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 et l’on note C sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (O, I, J).

1°) Compléter le tableau de valeurs ci-dessous 

	x
	0
	1
	4
	9
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Tracer un repère (O, I, J) (unité graphique : 1 cm ou un « gros » carreau).

Placer les points correspondants au tableau de valeurs puis tracer C.

2°) On sait que pour tout réel a > 0 le nombre dérivée de f en a est donné par la formule 
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A l’aide de ce résultat donner le coefficient directeur de la tangente à C  au point d’abscisse 1 puis tracer cette tangente sur le graphique précédent  C.

 5  On considère la fonction f définie par 
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 et l’on note C   sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère (O, I, J).

On sait que pour tout réel a le nombre dérivée de f en a est donné par la formule 
[image: image44.wmf](

)

2

'3

faa

=

.

Déterminer l’équation réduite de la tangente T  à  C  au point A d’abscisse 1. 
On rédigera ainsi :

« Une équation de la tangente T à C  au point A s’écrit 
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	Réponses


 1  Dans les deux cas, 
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 (dérivée d’une fonction constante). 

 2  2°) L’équation réduite de T  s’écrit : 
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 3  2°) L’équation réduite de T  s’écrit : 
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 4  3°) L’équation réduite de T  s’écrit : 
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 5  2°) C  admet une tangente de coefficient directeur 
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d’abscisses respectives 
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On devrait mettre des flèches pour montrer que la courbe conserve la même allure hors de la zone de la représentation.

1°) Donner la fonction dérivée de f. 

2°) Déterminer l’équation réduite de la tangente T  à  C  au point A d’abscisse

On devrait mettre des flèches pour montrer que la courbe conserve la même allure hors de la zone de la représentation.

1°) Donner la fonction dérivée de f. 

2°) Déterminer l’équation réduite de la tangente T  à  C  au point A d’abscisse 1.

3°) Tracer C  et T sur un graphique (unité graphique : 1 cm).
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